

# 推进乡村振兴 迈向共同富裕

本报记者 常钦 齐志明 王璠 杨彦帆

田畴迎丰收，乡村气象新，希望的田野铺展乡村振兴壮美画卷。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，全面打赢脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。

畅通城乡要素流动。

党的二十大代表们表示，党的二十大决策部署为继续做好乡村振兴这篇大文章指明了方向、提供了遵循。要全面贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

## 走出一条中国特色社会主义乡村振兴道路

党的二十大报告指出，经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，全国八百三十二个贫困县全部摘帽，近一亿农村贫困人口实现脱贫。

代表们表示，10年来农业农村取得举世瞩目的成就，根本在于有习近平总书记的掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

新时代十年，我们走出一条中国特色社会主义乡村振兴道路，农业农村现代化迈上新台阶，辉煌成就振奋人心。

——种地挑上“金扁担”，大国粮仓根基更稳固，牢牢端稳中国人的饭碗。

“咱们合作社的粮食产量提升、服务面积扩大，农民的种粮积极性更高了！”党的二十大代表、辽宁省昌图县阳宇农机服务专业合作社理事长李忠华自豪地说。

这10年，我国农业科技进步贡献率超过61%，助力粮食产量站稳1.3万亿斤，10年再上一个千亿斤新台阶。“下一步，我们合作社将努力在科学化、专业化、规模化上下功夫，为国家粮食安全贡献更大的力量。”李忠华说。

——农村民生显著改善，乡村面貌焕然一新，乡村成为农民的幸福家园。

“党的二十大报告提出，加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化。作为一名人民教师，我感到非常振奋。”党的二十大代表、贵州省望谟县实验高中党总支副书记、副校长刘秀祥说。

10年来，优质服务资源下沉乡村，越来越多的好老师为深山里的孩子教授学业。如今乡村硬件软件同步强化，乡亲们出行、看病、上学、办事更便利、更省心。

——打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，农民生产生活水平上了一个大台阶。

“新时代十年农业农村的历史性成就，鼓舞人心、催



人奋进。”党的二十大代表、河南省林州市黄华镇庙荒村党支部书记、村委会主任郁林英说，“我来自一个昔日的贫困村，几年前整村脱贫摘帽，村里环境更美，村民日子更甜。现在，不少村民在家门口就业，还通过职业培训增长技能，吃上了手艺饭。”

没有农业农村现代化，就没有整个国家现代化。代表们表示，新征程上，要坚持走好中国特色社会主义乡村振兴道路，加快推进农业农村现代化，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

## 坚持农业农村优先发展总方针

民族要复兴，乡村必振兴。代表们表示，坚持农业农村优先发展是实施乡村振兴战略的总方针，坚持这个总方针，就要始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。

“全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。”党的二十大代表、四川省农业农村

十月十九日，浙江省金华市农业科学研究院基地里，培育的苦瓜新品种长势喜人。胡肖飞摄（人民视觉）

## 以更有力的举措、汇聚更强大的力量，全面推进乡村振兴

党的二十大报告提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。代表们表示，全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度不亚于脱贫攻坚，必须加强顶层设计，以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。

“我们要深入学习贯彻党的二十大精神，全面推进乡村振兴，推动村里产业转型升级，让乡亲们生活一年更比一年好。”党的二十大代表、江苏省宿迁市沭阳县新河镇双荡村党总支副书记李敏说。

党的二十大报告提出，全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线。“现在村里建起了高标准农田，从种到收全部实现机械化，水稻种植效益一年比一年好。”党的二十大代表、江西省峡江县金坪民族乡南下村党支部副书记石玉莲说。

全面推进乡村振兴，必须用好改革这一法宝。“党的二十大报告对深化农村土地制度改革等作了部署安排，将进一步激发农村资源要素活力。”党的二十大代表、广东省云浮市云城区前锋镇罗坪村党总支书记李勤贤说，罗坪村有效盘活闲置土地500余亩，实现产业盈利、农户增收、村集体经济发展壮大。

全面推进乡村振兴，必须有一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的干部队伍。党的二十大代表、福建省宁德市寿宁县下乡乡党委书记项忠红说，要把乡村作为培养锻炼干部的广阔舞台，选派一批优秀干部到乡村一线，为全面推进乡村振兴提供人才支撑。

代表们表示，今后要以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措，全面推进乡村振兴，带动亿万农民脚踏实地加油干，朝着共同富裕的目标阔步前进。

（本报记者武少民、李家鼎、金正波、王昊男、黄福特、罗艾桦、路畅参与采访）



9月5日，四川省遂宁市遂宁县象鼻乡，村民收割完稻谷后脸上洋溢着丰收的喜悦。邓良奎摄（人民视觉）



9月25日，甘肃省陇南市徽县永宁镇唐庄村唐庄社，村民正在直播推介猕猴桃。李旭春摄（人民视觉）



近年来，江苏省扬州市宝应县积极推行农村人居环境整治，图为当地经济开发区七里村。沈冬兵摄（人民视觉）

在重庆市梁平区新盛镇银杏村，沥青硬化的“四好农村路”串联起农家，成为帮民的政策路。刘辉摄

## 代表心声

### 践行“两山”理念 推动绿色发展

李杰云

党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。习近平总书记在参加广西代表团讨论时也强调，希望广西各级党委和政府“在推动绿色发展上实现更大进展”。

对此，贺州将以“山水林田湖草沙”综合治理示范市、国家生态文明建设示范市创建为抓手，坚持把绿色发展理念贯穿经济社会发展全过程和各领域，加快建设大湾区美丽“后花园”。

在加快推动绿色产业发展方面，推动传统产业转型升级，抓住国家推广可降解塑料这一重大机遇，大力发展可降解新材料，构建绿色循环产业链，积极打造中国塑料母粒之都。加快发展香芋全产业链、万亩设

施蔬菜、特色茶产业等现代特色农业，建设面向粤港澳大湾区的优质农副产品供给基地，守护好粤港澳大湾区的“菜篮子”“肉篮子”。做大做强电子信息、大数据、生物制药等新兴产业，让绿色低碳成为产业发展的绚丽底色。大力发展壮大生态康养旅游产业，将贺州打造成粤港澳大湾区康养旅游首选地。

与此同时，我们将严格落实生态环保政治责任，健全生态环境保护体系，深入打好蓝天、净土、碧水保卫战，全力保护好贺州的山山水水，让贺州天更蓝、水更清、山更美、空气更清新。

（作者为二十大代表、广西壮族自治区贺州市委书记）  
（本报记者庞革平、祝佳祺整理）

### 投身乡村振兴 砥砺担当作为

康宽军

“全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”10月16日上午，我在北京人民大会堂聆听了习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作的报告，这句话说出了我的心声，也让我感觉肩头的责任更重了。

我来自赣南苏区农村，在极不平凡的新时代十年中，我亲眼见证村里老百姓的生活水平不断提高。近些年，我们村兴建了道路、水利等基础设施，蔬菜、油茶、香菇等产业迅速发展壮大，带动了集体增收、村民致富。同时，我们创办了“先锋银行”，通过设岗定责，发挥党员模范带头作用；兴办“孝老食堂”，让老人吃上新鲜可口的饭菜，解决留守老人吃饭难题……经

过不断努力，我们村的人居环境不断改善，村民的生活越来越有滋有味。  
党的二十大报告就农业农村发展和乡村振兴作出了新的部署。作为扎根农村的基层党代表，我将当好“宣传员”，通过“乡间夜话”“小板凳宣讲”等形式，把党的二十大精神传达到村里。同时，我将更加积极投身于乡村振兴，不断夯实党建基础，做优做强特色产业，提升基层治理能力，美化乡村环境，切实提高群众的获得感、幸福感、安全感，为赣州建设革命老区高质量发展示范区贡献智慧和力量。

（作者为二十大代表、江西省上犹县安和乡富湾村党支部书记兼村委会主任）  
（本报记者朱磊整理）